

# “雪湖先锋”汇聚志愿力量打造雪野新形象

广大志愿者为建设文明和谐的美丽雪野注入温暖力量

近年来,莱芜区雪野街道以“雪湖先锋”为旗帜,在新时代文明实践的道路上阔步前行,绘就了一幅独具特色的志愿服务新画卷。

党建引领,构建多元志愿队伍架构。雪野街道通过精心筛选,选拔出12名政治素养高、服务能力强且群众基础好的志愿服务召集人,秉持“党员引路、群众参与、榜样引领”的原则,广泛吸纳青年党员、网格员与在校学生等480余位热心公益的志愿者,打造出“1+4+N”立体组织架构,即以1支主力总队为核心,4支社区分队为支撑,众多特色小队协同发力,汇聚成强大的志愿服务力量。

精准服务,满足群众多样需求。于旅游盛季,“文明旅游先锋行”活动盛大开启,志愿者们在景区关键节点设立服务岗,累计为超30万游客送上贴心服务,从停车引导到旅游咨询,从关爱老年游客的无障碍协助到守护儿童安全,全方位彰显雪野热情。“暑期课堂”亦成为亮点,为600余名青少年构筑成长乐园,融合趣味科普、艺术赏析与安全教育、心理辅导等课程,融入传统文化与红色教育,解决家长暑期看护困扰,助力孩子成长。

重大活动,尽显志愿担当风采。300余位志愿者积极投身“先锋护航”行动,在莱芜“You选·好品市集”、“全市乡村振兴观摩”等重要活动中,从前期筹备到现场秩序维护、应急保障,全程专业高效,赢得各界赞誉。

长效激励,激发志愿服务活力。雪野



夏日雪野湖。

街道出台《志愿者星级评定办法》《志愿服务激励办法》《志愿服务管理办法》三项制度,推行星级评定,创立“志愿银行”积分兑换平台,让志愿者的服务转化为积分,可兑换生活与文化用品,实现服务有回馈。每年评选52名优秀志愿者,物质与精神奖励并重,持续点燃服务热情。同时,建立“线上+线下”培训体系,将志愿服务纳入村干部必修课,依托“学习强国”等平台线上学习,线下开展36场专业培训,涵盖政策法规、纠纷调解、应急救护与服务礼仪等多方面,全面提升志愿者素质与服务能力。

通过完善的组织体系、丰富多样的服务内容和科学有效的保障机制,雪野街道志愿服务走出了一条具有本土特色的发展之路。广大志愿者用实际行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为建设文明和谐的美丽雪野注入源源不断的温暖力量。下一步,雪野街道将持续深化志愿服务内涵,创新服务方式,扩大服务覆盖面,让志愿服务的温暖之光照亮每一个角落。

(济南市莱芜区雪野街道办事处 吕国)

通讯员 李晓

今年以来,莱芜区方下街道为进一步提升村级事务管理的规范性和透明度,推进村级事务规范化建设,通过明确议事规则、细化工作流程,特别是在重大事项和一般事项的分类管理上,探索了“双列席”和“单列席”两种机制,有效保障了村级事务的民主决策和科学管理。

“双列席”共审共议,实现议事决策科学化。在村级重大事项决策中,探索实行“双列席”机制,由各党建工作区书记、副书记监督程序合规;街道各部门业务岗人员从专业角度提供政策指导,确保议事过程既符合政策要求,又体现民主决策。比如,在三资管理工作上,经管业务部门指导村集体经济组织对集体资产进行资产评估,确保评估结果经村民代表会议确认。除此之外,在基础设施建设、土地流转、重大项目等事项中发挥了重要作用,既提升了决策质量,又增强了村民的信任感,群众满意度提升至95%以上,真正实现了“议得准、定得稳、行得通”。

“单列席”常态监督,促进日常事务规范化。对于村级一般工作事项,采用“单列席”机制,由党建工作区人员列席会议指导,负责监督日常事务的规范性和合规性,主要涉及村务公开、小型活动组织等常规工作。通过“单列席”常态监督的方式,各工作区可以准确把握村级一般工作存在的问题及矛盾,实现及时化解,既确保了事务的公开透明,又能及时化解矛盾,实现了“小事不出村”。同时,也优化了村级议事程序,提高了工作效率,形成了党建工作区全程参与、全程指导、统筹把关的管理模式。

“双单结合”长效管理,推动监督效能最大化。通过“双列席”和“单列席”机制的有机结合,互为补充,形成了事前共议、事中监督、事后评估的全链条管理体系,村级事务管理更加规范、透明,既保障了重大事项的民主决策,又提升了日常事务的执行效率。党建工作区通过定期复盘、问题整改、总结经验,将村级事务管理实现了从“粗放式”向“精细化”的转变。比如,在“双列席”过程中,发现个别村存在用会议记录中的签到代替决议,缺少逐个表决的过程,列席人员及帮包领导发现问题,及时纠正。各工作区对在列席过程中发现的问题及时梳理,与其他工作区集体讨论,研究处理办法,实现了工作共议。截至目前,方下街道53个村均已实现“双列席”+“单列席”的工作机制,真正实现了工作共议、服务共融、资源共享,基层治理水平得到了有效提升。

下一步,方下街道将持续深化“双列席”+“单列席”机制,进一步优化监督方式,拓展覆盖范围,推动村级事务规范化管理再上新台阶。

## 『双轨并行』促规范 村级治理见实效

### 趣味竞技

近日,中国十九冶山东公司以“凝心聚力粽动员 同心筑梦庆端午”为主题,开展了系列团建活动。此次活动,是深化文化落地、锤炼员工队伍的生动实践,激发了职工团结一致、勇攀高峰的新活力。

通讯员 陈友萍 赵向晨



### 中国十九冶山东公司开展“全国科技工作者日”系列活动

通讯员 于晓涵

近日,中国十九冶山东公司围绕“矢志创新发展 建设科技强国”主题开展“全国科技工作者日”系列活动,尽显科技工作者创新风采。

活动期间,中国十九冶山东公司召开科技工作者专题座谈会,各项目部通过

悬挂横幅、举办创新成果展,集中呈现近年来山东公司所取得的专利技术、施工工法和学术论文等,同时还开放了BIM技术中心和试块标养室等科研场所,现场演示智慧工地管理系统和装配式建筑技术应用,让员工了解建筑科技前沿,并围绕近年来建筑领域取得的重大科技创新成果展开深入交流。

一位参与活动的技术员表示:“此次活动让我们深切感受到公司对科技工作者的高度重视,极大地激发了我们的创新热情。”此外,活动重点宣传了新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》,有效调动了科技工作者参与科普工作的积极性,为山东公司未来的创新发展注入了强劲动力。

### 中国十九冶山东公司标山项目开展“健康关怀进工地 暖心服务到一线”主题活动

通讯员 赵向晨

近日,中国十九冶山东公司标山项目部聚焦一线作业人员健康需求,开展“健康关怀进工地 暖心服务到一线”主题活动。

活动采用“智能筛查+中医诊疗+精准指导”三位一体服务模式,一是引入Airdoc人工智能视网膜影像技术,通过高

清眼底筛查实现慢病风险早期评估;二是开设中医理疗体验区,由专业医师提供推拿等诊疗服务;三是开展健康咨询答疑,医护人员围绕防暑降温、职业病预防、科学作息等主题开展专题宣讲,并从作息、饮食、运动等方面给出个性化建议。活动现场,项目部“青安岗”与医护人员组成服务小组,全程提供流程引导,为高温下坚

守岗位的施工人员送去健康保障。

此次健康日活动是标山项目部深化“我为群众办实事”的常态化实践。项目负责人表示,未来将持续贯彻“以人为本,安全第一”理念,将健康关怀融入施工生产全过程,切实筑牢“安全生产+职业健康”双重保障体系,以央企责任担当为项目建设注入更多人文动能。